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Пояснювальна записка

Історичне краєзнавство -  сходинка до пізнання учнями рідного краю, 
реалізації інтересів у вивченні навколишнього середовища та історико- 
культурного надбання України та світу, формування турттсько-спортивних та 
краєзнавчих знань, умінь і навичок засобами позашкільної освіти.

Програма занять історико-краєзнавчого гуртка «Нове покоління » була 
складена на основі програми гуртка історичного краєзнавства (збірник: 
Навчальні програми з позашкільної освіти/Заг. ред. Н. І. Савенко,0. В. 
Биковської) рекомендовано Міністерством освіти і науки України. (Лист МОН 
України від 11.11.2014 р. №  1/11-17866.
Програма передбачає навчання дітей в гуртку початкового навчального рівня 
першого року навчання. На опрацювання навчального матеріалу відводиться по 
144 годин на кожний рік.

Метою програми є набуття особистістю компетентностей у процесі 
занять історичним краєзнавством.

Основні завдання програми полягають у  формуванні таких 
компетентностей:

1. Пізнавальна компетентність', знайомитися та вивчати пам’ятки історії 
і культури свого рідного краю, формувати особистісне сприйняття 
дослідженого матеріалу, формувати уміння досліджувати навколишнє 
середовище.

2. Практична компетентність: вміти описувати краєзнавчі об’єкти, 
оформляти щоденник досліджень за вибраною темою,, орієнтуватися на 
місцевості за допомогою карти та компасу, проходити маршрути за легендою, 
долати природні перешкоди.

3. Творча компетентність: брати участь в екскурсіях, експедиціях, 
акціях, пошуковій та дослідницькій роботі.

4. Соціальна компетентність: здатність до співробітництва, соціальна 
активність, виховання культури спілкування, виховання свідомого ставлення до 
власної безпеки та безпеки оточуючих, збереження та примноження культури, 
звичаїв, традицій українського народу, повага до людей, формування 
позитивних якостей емоційно-вольової сфери (самостійність, колективізм, 
працелюбство, ініціативність, відповідальність та інші), виховання 
доброзичливості, вміння працювати в колективі.

Програма гуртка спрямована на формування системного мислення, 
поглиблення знань, умінь і навичок з окремих предметів та туристсько- 
краєзнавчої роботи.

В основу програми „Історичне краєзнавство” покладено базові блоки:
• краєзнавство;
• спортивно-туристська підготовка;
• фізична культура та безпека життєдіяльності.

У змісті програм враховані вимоги Державного стандарту базової та 
повної загальної середньої освіти в галузі „Суспільствознавство”, „Здоров'я і



фізична культура”. Програма включає відомості, що поглиблюють і 
доповнюють зміст навчальних предметів з історії, географії, краєзнавства тощо.

Важлива роль відводиться формуванню у туртаїнцта мовної культури, 
засвоєнню краєзнавчої термінології, практичних навичок роботи з краєзнавчим 
обладнанням, компасом, картографічними матеріалами, виконання 
топографічних робіт, свідомого ставлення до власного здоров’я.

Заняття гуртка організовується таким чином: одне заняття -  теоретичне, 
друге -  практичне. Тривалість занять визначається з урахуванням 
психофізіологічного розвитку та допустимого навантаження і складає в 
академічних годинах (45 хвилин). На 1 рік навчання заплановано 24 теоретичні 
заняття та 120 практичних. Екскурсії та практичні заняття є обов’язковими та 
необхідними складовими навчально-виховного процесу. Вони передбачають 
створення умов для наближення змісту тем до реального життя. Необхідною 
умовою організації екскурсій і практичних занять на місцевості є дотримання 
санітарно-гігієнічних вимог та техніки безпеки.

При плануванні екскурсій, практичних занять, подорожей беруться до 
уваги сезонні зміни погоди, додаткові можливості для реалізації запланованих 
заходів під час канікул. Для закріплення та реалізація набутих вихованцями 
знань, умінь та навичок у кінці навчального року проводиться підсумкове 
заняття. Програма передбачає варіативність як дидактичних принципів, так і 
елементів інноваційних методів навчання спрямованих на формування творчої 
особистості, включаючи оздоровчу та інструктивну спрямованість. На заняттях 
гуртка використовують різноманітні методи навчання в залежності від віку 
гуртківців: пояснювально-ілюстративні (розповідь, пояснення, бесіда,
ілюстрація, дискусія та ін.), репродуктивні (відтворювальні), тренінгові 
(розвиток знань, набуття вмінь та навичок), дискусійні, проблемно-пошукові 
(дослідницькі, пошукові) методи навчання. При проведенні практичних занять 
перевага надається краєзнавчим дослідженням та пошуковій роботі, 
спортивним та рухливим іграм з елементами туризму, краєзнавчим 
дослідженням за природою, об’єктами та інше. Застосовуються різноманітні 
засоби навчання: наочні посібники, картографічний, роздатковий матеріал, 
технічні засоби навчання. Поряд з груповими, колективними формами роботи 
проводиться Індивідуальна робота з гуртківцями, в тому числі при підготовці 
змагань, конкурсів, виставок та інших масових заходах. Створюються умови 
для диференціації та індивідуалізації навчання відповідно до творчих 
здібностей, обдарованості, віку та психофізичних особливостей стану здоров’я 
дітей відповідно до чинного Положення про порядок організації індивідуальної 
та групової роботи в позашкільних навчальних закладах, затвердженого 
наказом Міністерства освіти і науки України від 11.08. 2004 № 651.

Перевірка компетентностей вихованців здійснюється під час проведення 
практичних занять у формі змагань, вікторин, конкурсів та відвідуванні 
екскурсійних об’єктів.



ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН

Кількість годин
№ Назва розділу, теми В тому числі

Усього георети
чних

практи
чних

1
РОЗДІЛІ. 

Вступна частина
л 5 8 -

1.1. Вступне заняття.
Історичне краєзнавство, його значення і 
сутність. Історія розвитку туризму та 
краєзнавства. Виникнення зацікавленості до 
історії рідного краю в середовищі української 
старшини. Розвиток краєзнавства в XIX 
столітті. “Золота ера” українського 
краєзнавства 20-х років XX ст. Традиції та 
сучасний стан розвитку туризму та 
краєзнавства в Україні. Зміст і завдання роботи 
гуртка, особливості роботи юних істориків- 
краєзнавців.

2 2

1.2. Туристсько-краєзнавчі можливості рідного 
краю. Зручність та вигідність географічного 
положення села Злинки. Різноманітність 
фауни, флори, багатство історико-культурної 
спадщини рідного села. Транспортний зв’язок.

2 2

1.3. Забезпечення безпечних умов проведення 
навчальних занять та туристсько-краєзнавчих 
подорожей.Техніка безпеки під час проведення 
занять у приміщеннях, спортивних залах, 
спортивних майданчиках та на місцевості. 
Безпечні умови організації екскурсій. Правила 
дорожнього руху. Норми поведінки у міському 
та міжміському транспорті. Протипожежна 
безпека в лісопарковій зоні, в туристських 
подорожах та краєзнавчих експедиціях.

2 ■2

1.4.
1 ё

Правила проведення туристських подорожей з 
учнівською та студентською молоддю.Права та 
обов’язки учасників туристсько-краєзнавчих 
подорожей. Забезпечення безпечних умов 
проведення подорожей згідно з наказом 
Міністерства освіти і науки України від 24.03. 
2006 № 237 „Про внесення змін до Правил 
проведення туристських подорожей з учнівською та 
студентською молоддю України”.

2 2

і:0 'ВГ СІ 1



2
РОЗДІЛ п. 

Краєзнавство
126 16 110

2.3. Організаціяг - ^ туристсько-краєзнавчих 
експедицій.
Мета та завдання туристсько-краєзнавчої 
експедиції. Розподіл обов’язків між членами

4 2 2

групи. Розробка маршруту експедиції через 
аналізування відповідей у спеціальних 
запитальниках

Безпосереднє ознайомлення з предметами 
матеріальної культури :
Екскурсія до шкільної та сільської бібліотек 4 - 4

Екскурсія до Будинку культури 4 - 4

Екскурсія до сільського музею 4 - 4

Екскурсія до лікарні. 2 - 2

Спостереження за щоденним життям місцевого 
населення:

Збір діалектичних слів, вживаних у с. Злинці у 
рамках експедиції учнівської молоді «Моя 
Батьківщина - Україна».

4 - 4

Збір старовинних речей з метою поповнення 
сільського історико-краєзнавчого музея.

4 - 4

Візит до старожилів села. 14 2 12

Збір старовинних фотографій з метою 
поповнення фондів музея. 4 - 4

Збір інформації про село Злинку у воєнні роки 
у рамках конкурсу «Врятувати від забуття». 8 - 8

* Анкетування населення «Друга світова війна у 
моїй пам’яті». 2 - 2

Збір та обробка інформації з анкет «Друга 
світова війна у моїй пам’яті» 2 - 2



Виявлення рівня духовного життя за 
пам 'ятниками матеріальної культури :

Екскурсія до Єдиновірної Свято-Покровської 
церкви. Знайомство із знаменним крюковим 
співом.

Екскурсія до Спасо-Преображенської церкви. 
Ознайомлення із архітектурною будівлею.

2

2 -

2

2

2.4. Історико-культурні об ’єкти ЛИЛЛОЖИ 
Екскурсія до Обласного краєзнавчого музею 6 - 6

Екскурсія до Новомиргодського музею. 6 2 4

Перегляд фільмів, присвячених с.Злинці та 
Кіровоградщині.

4 - 4

Зйомка відео-ролику про село Злинку в рамках 
дослідження «Історія міст і сіл України»

2 - 2

2.5. Історико-краєзнавчі дослідження рідного краю-:- 
Вступне заняття. Роль історичного 
краєзнавства у вивченні культурно-історичних, 
трудових та духовних традицій рідного краю.

2 2 -

Збирання документів та спогадів жителів про 
історичні процеси початку XX ст.. в с. Злинці 6 2 4

Збирання документів та спогадів жителів села 
про колективізацію та колгоспні роки

8 2 6

Збирання краєзнавчих матеріалів для 
поповнення музею

8 8

Візит до шкільної та сільської бібліотеки 2 - 2

Візит до сільської ради 2 - 2

* Збір і впорядкування грамот, подяк, вітальних 
листівок, листів часів СРСР.

4 2 2

Збирання та обробка кількісних показників при 
вивченні населення, господарства, 
економічних зв’язків села Злинки.
Облікування надходжень до музея

4 - 4



2.6. Краєзнавчі дослідження. Обладнання для 
краєзнавчих досліджень .

Місцеві ознаки та прогноз погоди (ознаки 
сталої ясної погоди та негоди).
Прилади для метеоспостережень: термометр, 
барометр, гігрометр, опадомір, флюгер. 
Повітряні маси, атмосферний фронт, тиск. 
Хмари та інші атмосферні явища.

6

2

2 4

2

2.7. Природоохоронна діяльність.
Екскурсія до природного заповіднику Урочища 
Каскади. Операція "Джерело".

4 - 4

2.8 Догляд за забутими могилами відомих людей 4 4

3 РОЗДІЛ III. 
Туристсько-спортивна підготовка

4 - 4

3.1. Спортивне орієнтування. Топографічна 
підготовка.
Рух на місцевості з орієнтування за картою та 
легендою. Визначення сторін горизонту за 
компасом. Рух за вказаним азимутом.

4 - 4

4
РОЗДІЛ IV.

Фізична підготовка та безпека 
життєдіяльності

4 4

4.2. Правила санітарії та гігієни. Перша 
(долікарська) медична допомога

4 " 4

5
Розділ V 

Підсумкове заняття 2 - 2

РАЗОМ: 144 24 120



Зміст програми

РОЗДІЛ І. ВСТУПНА ЧАСТИНА (8 годин) г
Вступне заняття - 2 год . і'і!,и!,и,но'*’:Ш к ц- ІПіЧ окк
Історичне краєзнавство, його значення і сутність. Історія розвитку туризму та 
краєзнавства. Виникнення зацікавленості до історії рідного краю. Розвиток 
краєзнавства в XIX столітті. “Золота ера” українського краєзнавства 20-х років 
XX ст. Традиції та сучасний стан розвитку туризму та краєзнавства в Україні. 
Зміст і завдання роботи гуртка, особливості роботи юних істориків-краєзнавців.

Туристсько-краєМавчі можливості рідного краю - 2 гой..
Зручність та вигідність географічного положення села Злинки. Різноманітність 
фауни, флори, багатство історико-культурної спадщини рідного села. 
Транспортний зв’язок.

Забезпечення безпечних умов проведення навчальних занять та туристсько- 
краєзнавчих подорожей - 2 год..
Техніка безпеки під час проведення занять у приміщеннях, спортивних залах, 
спортивних майданчиках та на місцевості. Безпечні умови організації 
екскурсій. Правила дорожнього руху. Норми поведінки у міському та 
міжміському транспорті. Протипожежна безпека в лісопарковій зоні, в 
туристських подорожах та краєзнавчих експедиціях.

Правила проведення туристських подорожей з учнівською та студентською 
молоддю - 2 год..
Права та обов’язки учасників туристсько-краєзнавчих подорожей. 
Забезпечення безпечних умов проведення подорожей згідно з наказом 
Міністерства освіти і науки України від 24.03. 2006 № 237 „Про внесення змін 
до Правил проведення туристських подорожей з учнівською та студентською 
молоддю України”.

; о РОЗДІЛ II. КРАЄЗНАВСТВО 126 годі ^

Організація туристсько-краєзнавчих експедицій. »ожкміи.» ом !
Мета та завдання туристсько-краєзнавчої експедиції. Розподіл обов’язків між 
членами групи- 2 год.
Розробка маршруту експедиції через аналізування відповідей у спеціальних 
запитальниках -  2 год.

Безпосереднє ознайомлення з предметами матеріальної культури :
Екскурсія до шкільної та сільської бібліотек -  4 год.
Екскурсія до Будинку культури- 4 год.
Екскурсія до сільського музею -  4 год.
Екскурсія до лікарні - 2 год.



Спостереження за щоденним життям місцевого населення:
Збір діалектичних слів, вживаних у с. Злинці у рамках експедиції учнівської та 
студентської молоді «Моя Батьківщина - Україна» - 4 год.
Збір старовинних речей з метою поповнення музею- 4 год.
Візит до старожилів села в рамках районної експедиції «Стежками 
Маловисківщини» - 16 год.
Збір старовинних фотографій с. Злинки з метою поповнення фондів музею- 4 
год.
Збір інформації про село Злинку у воєнні роки у рамках конкурсу «Врятувати 
від забуття» - 8 год.
Анкетування населення «Друга світова війна у моїй пам’яті» - 2 год.
Збір та обробка інформації з анкет «Друга світова війна у моїй пам’яті» - 2 год.

Виявлення рівня духовного життя за пам ’ятниками матеріальної культури : 
Екскурсія до Єдиновірної Свято-Покровської церкви - 2 год.
Екскурсія до Спасо-Покровської церкви -  2 год.

Історико-культурні об’єкти . , . І Х Ї Ш В Ї  ішИЩМГЖЩ ям- ! і.-І Г
Екскурсія до Обласного краєзнавчого музею- 6 год.
Екскурсія до Новомиргодського музею -  6 год.
Перегляд фільмів, присвячених с.Злинці та Кіровоградщині- 4 год.
Зйомка відео-ролику про село Злинку в рамках дослідження «Історія міст і сіл 
України»~2 год.

Історико-краєзнавчі дослідження рідного краю
Вступне заняття. Роль історичного краєзнавства у вивченні культурно- 
історичних, трудових та духовних традицій рідного краю. -  2 год.
Збирання документів та спогадів жителів про революцію 1917 року в с. Злинці 
-  6 год.
Збирання документів та спогадів жителів села про колективізацію та колгоспні 
роки -  8 год.
Збирання краєзнавчих матеріалів для поповнення музею -  8 год.
Візит до шкільної та сільської бібліотеки -  2 год.
Візит до сільської ради -  2 год.
Облікування подарунків та інших надходжень до музейної кімнати- 4 год. 
Редагування паспорту музейної кімнати -  4 год.
Збирання та обробка кількісних показників при вивченні населення, 
господарства, економічних зв’язків села Злинки- 4 год.

Краєзнавчі дослідження.
Обладнання для краєзнавчих досліджень
Місцеві ознаки та прогноз погоди (ознаки сталої ясної погоди та негоди). 
Прилади для метеоспостережень: термометр, барометр, гігрометр, опадомір, 
флюгер. Повітряні маси, атмосферний фронт, тиск. Хмари та інші атмосферні 
явища -  6 год.





Природоохоронна діяльність.
Екскурсія до природного заповіднику Урочища «Каскади» - 4 год.
Догляд за забутими могилами відомих людей -4 год.

РОЗДІЛ III. Туристсько-спортивна підготовка 4 год.

Спортивне орієнтування. Топографічна підготовка.
Рух на місцевості з орієнтування за картою та легендою. Визначення сторін 
горизонту за компасом. Рух за вказаним азимутом -  4 год.

РОЗДІЛ IV. Фізична підготовка та безпека життєдіяльності^- 4 год.
Правила санітарії та гігієни. Перша (долікарська) медична допомога -  4 год.
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